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Referat fra Bestyrelsesmøde Rørbæk Vandværk. 
Dato: 24.8.2021 

Sted: Oreby Kro kl. 18.00 

Deltagere: Per Kristiansen (PK), Kurt Wiell (KW), Benny Rasmussen (BR), Flemming Aalborg (FAa)  

Suppleanter Palle Nielsen PN, Birthe Kristensen BK – Afbud fra Ole Olsen OO(ferie) 

1:  Gennemgang og underskrivelse af referat fra sidste møde d. 15.4.21 

      Blev godkendt og underskrevet uden bemærkninger. 

2:  Økonomi KW 

      KW havde først lige fået regnskab for 2 kvtl. fra revisoren, det bliver derfor udsendt til bestyrelsen, KW  

      kunne oplyse at vi står til at skulle have 168.000 kr. tilbage fra skat for betalt moms, dette skyldes om- 

      bygninger på værket som for det meste er betalt med ca. 1.5 million Kr.  

      KW havde lavet en oversigt for betalte regninger vedr. ombygningerne, og der henstår stadig ca. 10%  

      som mangler at blive betalt til Kalundborg EL og Kemic Vandrens, hvilket sker når det sidste er på plads. 

      Vi har fået 19.400 kr. tilbage fra Skat for tidligere betalt udbytteskat, på værdipapirerne i Jyske Bank. 

      Restanceliste fra GF blev gennemgået, og enkelte andelshavere restancer blev drøftet.   

      Vi har fået afregning for 17 manuelt aflæste vandmålere, beløbet fordeles ligeligt blandt de bestyrel- 

      ses medlemmer som var ude i marken for at aflæse. 

      Vores værdipapirer i Jyske Bank har givet et positivt afkast på 168.962 kr. år til dato. 

3:  Status på målerudskiftning FAa 

      Der er udskiftet 145 stk. FAa kunne oplyse at i det store og hele er gået efter planen, dog var der 6-8 

      andelshavere som ikke reagerede på henvendelse fra smeden om udskiftningsaftale, KW og FAa lavede  

      til disse andelshavere et rykkerbrev om at der ville blive lukket for vandet hvis der ikke kunne opnås 

      aftale om målerudskiftning på adresserne, det gav resultat, således er alle 145 målere nu skiftet. 

      Selve målerudskiftning og levering af dokumentation fungerede meget tilfredsstillende. 

      Et unormalt stort vandforbrug som blev konstateret i forb. med målerskift hos en andelshaver blev 

      drøftet, der var blevet fortaget en beregning for de sidste 4 års forbrug, og et gennemsnit af disse 

      dannede grundlag for sidste års forbrug, hvilket andelshaveren accepterede, dog blev det besluttet at 

      FAa skulle foretage endnu en aflæsning af den nye måler, således at evt. spild kan udelukkes, skulle der 

      herefter være tvivl om måleren er retningsvisende, blev det besluttet at udskifte måleren endnu   

      engang. 

      Andelshavere som har Bi målere installeret i forb. med erhverv, skal selv betale for evt. udskiftning af  

      disse, vi stiller ingen krav til udskiftnings intervaller for Bi målere, dog skal alle være registreret hos GF 

      FAa tager kontakt til GF for at høre om evt. Deres regler for bi målere, og evt. udskiftnings interval., vi  

      har dog ingen ansvar eller aflæsningspligt for Bi målerer som andelshavere har installeret. 

4:  Status på ombygning vandværk – idriftsættelse PK 

      Idriftsættelsen af ombygningen af vandværket til skånsom indvinding gået helt efter planen, hvad angår 

      funktionalitet, tidsplan og budget i forhold til tilbud. Der har dog vist sig behov for udskiftning af nogle 

      udslidte komponenter og tærede rør som ikke bar med i oprindelige leveringsomfang.   

      Evaluering af automationsløsning afsluttet i uge 15. Opgravning til underboring og fiberkabler uge 19.   

      I uge 20 blev der lavet underboring fra boring 4 i Søparken til vandværket, FAa efterlyste i den  

      forbindelse nærmere tegninger for rørføringer med koordinater inklusive dybde, således at vi nøjagtig 

      kan bestemme linjeføringen, da vi kun har modtaget en håndskrevet tegning med dybdemål, PK mente 
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       ikke vi kunne få en mere detaljeret tegning fra firmaet, da de ikke havde anvendt GPS logning, men 

       udelukkende deres egen navigationsenhed. FAa allerede talt med underboringsfirmaet. 

       Mandag uge 23 blev vandværket lukket helt ned, og vi fik vand leveret fra Sakskøbing Vandværk. PK  

       kunne oplyse at det var et større arbejde at tømme de 2 filtertanke med ca. 8-10 m3 filtersand i hvert 

      filter. Efter fjernelse af filtre havde Kemic præfabrikeret nyt rørsystem for hele filterfronten, alle rør og 

      tilslutninger til bestående rørsystemer passede perfekt. Lejet UV anlæg tilkobles. Fredag blev anlæg  

      gennemskyllet og afgang filtre blev via opkobling af rentvand-pumpe 2 udledt til skyllevandstank. 

      Uge 24, der konstateres tilbageløb af rent vand fra Sakskøbing til rent vandtanken, det viste sig at stige 

      rørene pumpe 1 var gennemtæret, og de tre andre var meget tæret, hvorfor det blev nødvendigt at  

      udskifte dem, med en ekstraregning på ca. 75.000 kr. til følge. Prøvetagning af vandværk rentvand 

      startes. 

      I uge 25 fik vi vores udledningstilladelse af bundfældet skyllevand den lyder på 2 l/s svarende til 7,2 

      m3/t, vi har behov for at udlede ca. 50 m3/ måned, så ingen problemer. 

      23/6 startes udpumpningen af eget vand til igen, forudsat vi fortsat kører med UV belysning, efter 

      tilladelse fra GS Miljø. I nedlukningsperioden har vi i alt modtaget 3607 m3 fra Sakskøbing vandværk. 

      Prøvetagning fortsættes indtil GS Miljø er tilfredse. Kim tallene for vandanalyser viste sig at være meget  

      svingende og flere gange for høje, dette var dog meget normalt i følge prøvetager. 

     Uge 28 blev de 4 nye stige rør monteret uden driftsforstyrrelser. 

      Den 9.8.21 blev UV anlæg stoppet efter ca. 2 mdr. drift, efter godkendelse fra GS Miljø. Kim tal havde da  

      været under grænseværdi mere 3 uger i træk, senest på 18 hvor grænseværdi er 200. 

      Vi mangler stadig nogle mindre færdiggørelser af styring samt ombygning af skyllevandsudpumpning,  

      dette foretages efter aftale ultimo september. 

      Den nye fuldautomatiske styring med bl.a. automatisk iltregulering giver os en god oversigts med en  

      døgnrapport som bl.a. viser udpumpning i m3 og elforbrug, samt drift timer for de enkelte pumper. 

      Der udsendes en daglig sms med indvundet mængde og udpumpede mængde, foruden info er dette en  

      indikation af at system for sms alarmer er funktionsdygtigt. PK og OO disse døgnrapporter og SMS,  

      øvrige bestyrelsesmedlemmer kan i flg. PK tilsluttes efter ønske. 

5:  Status på LER . Thvillum FAa 

      Der har været en del rettelser til det konverterede kortmateriale, som FAa har kommunikeret med 

     Thvillum om, dog mener de at skulle have honorar for disse til rettelser, hvilket FAa er uenige med dem  

      om,  dog vil en registrering af brandhaner og enkelte målerbrønde være Ok at vi skal betale for, det 

      øvrige tager PK og FAa en snak med dem om. 

      Den automatiske LER besvarelse er derfor endnu ikke sat i værk, således har FAa manuelt besvaret 

      disse, men den aut. Besvarelse vil dog blive sat i gang inden for de næste ca. 14 dage, hvorfor Orbicon  

      udgår. 

      Alle bestyrelsesmedlemmer har adgang til kortmateriale m.m. hos Thvillum, med et fælles password  

      som FAa fremsender inden for kort tid, ligeledes får Johnnys VVS og Martin Søndergaard adgang. 

      FAa og OO vil gennemgå de enkelte hoved stop haner, og teste dem for korrekt funktion, da det blev 

      konstateret i forb. med lukning til Bregnevej ved gravearbejde, at en hovedstophane ikke kunne lukkes. 

6:  Status fra Drift leder ( PK baseret på input fra OO ) 

      Andelshaver har klaget over genetablering af flise og jordarbejde efter gravearbejde fra Martin, OO og  

      FAa har besigtiget det, og kontaktet Martin Søndergaard for reetablering, FAa kunne ønske at Martin 

      for eftertiden foto dokumenterer alt gravearbejde både før, under og efter arbejdet. 

      En defekt hoved stop hane ved Bregnevej skal udskiftes, Måler skift og montering af kontraventil en nu 

      endelig på plads med andelshaver på Nykøbingvej 69, efter måneders mailudveksling mm. 
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7:  Generalforsamling 2021. 

      BR undersøger afholdelse på Sukkertoppen eller Hotel Sakskøbing på mulige flg. dato’er 5.-7. eller 

      12 oktober, samt at der er nødvendigt AV udstyr til stede. 

       Indkaldelse sørger BR for i Saks. Avis med tidsfrist i følge vores vedtægter.  

       Div. Andelshaver lister og stemmesedler laves af BR i samarbejde med KW. 

       På valg er BR og OO. 

       KW tager kontakt til Henrik L. Jensen som afløser for suppleant Birthe Kristensen, da hun har planer om  

       at fraflytte byen inden for det næste år. 

8:   Status for salg af Irisvej 19. 

       Den køber som OO havde kontakt med har trukket sig, så p.t. har vi ingen aktuelle købsemner, det blev 

       derfor besluttet at vi tager kontakt til den lokale ejendomshandler (PK og KW) 

       PK har kontaktet Falsters Haveservice som kommer og slår græsset den 26/8. 

       Træer og buske vil blive stående, til forhandling med en evt. køber. 

9:  Diverse info fra formanden ( PK ) 

      De i pressen meget omtalte restprodukter fra brandslukning kaldet PFAS, som har givet forurening flere 

      steder i landet, og hvor Miljøstyrelsen har reduceret grænseværdien til 0,002 mikrogram pr. liter, her 

      viser vores seneste analyse at Rørbæk vandværk ligger på <0.001 mikrogram hvilket betyder ikke påvist. 

      Radsted Vandværk har igen rettet henvendelse til os for delvis levering af vand fra Rørbæk Vandværk, 

      PK foreslår vi tager et første møde med Radsted vandværk ultimo September, med henblik på at finde 

      en tilfredsstillende aftale for begge parter. 

      PK oplyste at der er vandrådsmøde på Kikko Bar, Nyk.F. d. 21.9.2021 kl. 18, samt Temamøde vedr. BNBO  

      samme sted d. 2.11.21, tilmelding til PK i god tid inden møderne. 

      Der var i bestyrelsen enig om afholdelse af traditionel julefrokost med ledsager på Oreby Kro d. 5.11.21 

      der bliver udsendt nærmere indbydelse snarest muligt. 

10: Eventuelt. 

       KW opfordrede på vegne af øvrig bestyrelse, at PK bliver honoreret for det kæmpe stykke ekstra  

       arbejde, han har udført i forbindelse med ombygningen af vandværket, som klart ligger uden for det 

       normale Formandshonorar. PK laver opgørelse, som øvrige bestyrelse herefter drøfter og tager stilling 

       til. 

Mødet Hævet. 

       

 

 

 

 

 

 

 

                        


